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Odpowiadając na Pana interpelację w sprawie lokalizacji na terenie Nowej Huty instalacji 

służącej do spalania, spopielania lub kremacji zwłok zwierzęcych, przekazaną przez Pana Jakuba 

Koska, Przewodniczącego Rady Miasta Krakowa 14 maja 2026 r., uprzejmie informuję. 

 

Planowany na terenie Gminy Miejskiej Kraków „Park Wiernych Przyjaciół” to kompleks 

usług dla właścicieli zwierząt towarzyszących (głównie mieszkańców Krakowa)  wraz z miejscem  

do lokowania prochów, a w przyszłości grzebania zwłok zwierząt towarzyszących. Obiekt nie 

będzie służył do przyjmowania lub przetwarzania zwłok zwierząt pochodzących z hodowli 

przemysłowych, ubojni czy innych działalności gospodarczych, ani pełnić funkcji instalacji do 

zagospodarowania odpadów pochodzenia zwierzęcego w rozumieniu działalności o charakterze 

przemysłowym (obiekt nie będzie wykonywał usługi przetwarzania odpadów zwierzęcych). 

Podkreślam, że informacje o ww. planowanej do realizacji inwestycji zostały 

udostępnione publicznie 13 maja br. na stronie internetowej Miasta Krakowa. Jednocześnie 

nadmieniam, że w strukturze Miasta Krakowa funkcjonuje Zespół zadaniowy ds. utworzenia na 

terenie Gminy Miejskiej Kraków miejsca pochówku zwierząt towarzyszących, powołany 

zarządzeniem nr 330/2024 Prezydenta Miasta Krakowa z dnia 31 stycznia 2024 r. Podczas 

posiedzeń ww. Zespołu były omawiane założenia dotyczące opisywanego przedsięwzięcia,  

w tym formuły jego realizacji. 

 

Ad 1-3. 

Wybrano teren przy ul. Igołomskiej w Krakowie (działki nr: 1/715, 1/711 i 1/713 obręb 

20 jednostka ewidencyjna Nowa Huta z zaznaczeniem, że docelowy obszar inwestycji nie został 

jeszcze ostatecznie zdefiniowany), która umożliwia zrealizowanie tam ww. inwestycji. Projekt 

ten znajduje się obecnie na wczesnym etapie analiz i prac przygotowawczych. Trwa weryfikacja 

wariantów zagospodarowania wybranej działki pod kątem możliwości funkcjonalnych, 

planistycznych i środowiskowych, a także analiza modeli operacyjnych i ekonomicznych. Na tym 

etapie nie zostały jeszcze podjęte wiążące decyzje inwestycyjne, w tym dotyczące 

szczegółowych parametrów technicznych instalacji, szczegółowego zakresu działalności czy 

ostatecznego modelu zarządzania. Inwestycja będzie realizowana przez Spółkę Kraków Nowa 

Huta Przyszłości S.A. , która dysponuje niezbędnym terenem, jak również kompetencjami  
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w zakresie przygotowania i realizacji inwestycji. Na obecnym etapie planowane jest przekazanie 

zarządzania terenem (po realizacji inwestycji) zewnętrznemu podmiotowi, jednakże istotne 

będzie zapewnienie właściwej kontroli ze strony Miasta /Spółki nad prowadzonymi działaniami  

i jakością obsługi oraz zapewnienie stabilności prowadzonej działalności, co często podnosi 

strona społeczna.  

 

Ad 4. 

Spółka Kraków Nowa Huta Przyszłości S.A. prowadzi prace koncepcyjno-

przygotowawcze dotyczące budowy kompleksu usług dla właścicieli zwierząt towarzyszących, 

obejmującego grzebowisko dla zwierząt z kolumbarium oraz urządzenie do spopielania zwłok 

zwierzęcych. Projekt realizuje realne potrzeby mieszkańców Krakowa, a jego celem jest 

zapewnienie dostępności tego rodzaju usług w Mieście oraz uregulowanie i ujednolicenie 

standardów ich świadczenia. Podkreśla się, że obiekt nie będzie służył do przyjmowania  

lub przetwarzania zwłok zwierząt pochodzących z hodowli przemysłowych, ubojni czy innych 

działalności gospodarczych, ani pełnić funkcji instalacji do zagospodarowania odpadów 

pochodzenia zwierzęcego w rozumieniu działalności o charakterze przemysłowym. 

 

Ad. 5-24, 27.  

Projekt znajduje się obecnie na wczesnym etapie analiz i prac przygotowawczych. Trwa 

weryfikacja wariantów zagospodarowania wybranej działki pod kątem możliwości 

funkcjonalnych, planistycznych i środowiskowych, a także analiza modeli operacyjnych  

i ekonomicznych. Na tym etapie nie zostały jeszcze podjęte wiążące decyzje inwestycyjne,  

w tym dotyczące parametrów technicznych instalacji, szczegółowego zakresu działalności czy 

ostatecznego modelu zarządzania. Tym samym udzielenie precyzyjnych, wiążących odpowiedzi  

na część pytań interpelacji – dotyczących m.in. wydajności instalacji, parametrów 

technologicznych, rozwiązań ograniczających emisje zapachowe, procedur operacyjnych,  

czy szczegółowych odległości od obiektów wrażliwych – nie jest aktualnie możliwe. Parametry 

techniczne i operacyjne instalacji, w tym wszystkie wymagania z zakresu ochrony środowiska  

i ochrony mieszkańców przed uciążliwościami, zostaną określone na etapie opracowania 

programu funkcjonalno-użytkowego oraz dokumentacji projektowej, zgodnie  

z obowiązującymi przepisami prawa, w szczególności regulacjami dotyczącymi zakładów 

utylizacyjnych i przetwarzania ubocznych produktów pochodzenia zwierzęcego, przepisami  

z zakresu ochrony środowiska oraz normami emisji zanieczyszczeń. Instalacja służąca do 

spalania, spopielania lub kremacji zwłok zwierzęcych domowych/towarzyszących nie figuruje 

wśród przedsięwzięć wymienionych w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 10 września  

2019 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz. U. z 2019 r., 

poz. 1839 z późn. zm.) i zgodnie z przepisami ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnieniu 

informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz  

o ocenach oddziaływania na środowisko nie wymaga uzyskania decyzji o środowiskowych 

uwarunkowaniach. Konieczność oraz zakres wymaganych analiz środowiskowych (w tym 

oddziaływania odorowego) zostaną zidentyfikowane i zbadane na etapie przygotowania 

dokumentacji projektowej, przez właściwe organy w toku stosownych procedur 

administracyjnych. Wszystkie wskazane przez Pana Radnego elementy na pewno zostaną 

dogłębnie przenalizowane, a inwestycja będzie prowadzona w poszanowaniu prawa oraz 

potrzeb społeczności lokalnej.  
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Jednocześnie informuję, że działka inwestycyjna zlokalizowana jest w znacznym 

oddaleniu od terenów mieszkaniowych (najbliższe tereny mieszkaniowe są zlokalizowane  

w odległości prawie 600 m). Nadmieniam, że ochrona powietrza atmosferycznego regulowana 

jest przepisami ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska (tekst jednolity:  

Dz. U. z 2025 r., poz. 647 z późn. zm.). Zgodnie z art. 180 ww. ustawy eksploatacja instalacji 

powodująca wprowadzanie gazów lub pyłów do powietrza jest dozwolona po uzyskaniu 

pozwolenia na emisję gazów i pyłów, jeżeli jest ono wymagane. Zgodnie z art. 220  

ww. ustawy co do zasady wprowadzanie do powietrza gazów lub pyłów z instalacji wymaga 

pozwolenia z zastrzeżeniem przypadków określonych w rozporządzeniu Ministra Środowiska  

z dnia 2 lipca 2010 r. w sprawie przypadków, w których wprowadzanie gazów lub pyłów do powietrza 

z instalacji nie wymaga pozwolenia (Dz. U. z 2010 r. nr 130 poz. 881) oraz rozporządzeniu Ministra 

Środowiska z dnia 2 lipca 2010 r. w sprawie rodzajów instalacji, których eksploatacja wymaga 

zgłoszenia (Dz. U. z 2019 r., poz. 1510). W związku z powyższym instalacja służąca do spalania, 

spopielania lub kremacji zwłok zwierzęcych, ze względu na stosowane procesy technologiczne 

oraz emisję zorganizowaną do powietrza, objęta będzie obowiązkiem uzyskania pozwolenia na 

emisję gazów i pyłów. 

 

Ad 25-26.  

Miasto Kraków oraz Spółka Kraków Nowa Huta Przyszłości S.A. przywiązują dużą wagę 

do transparentności projektu i ochrony interesów mieszkańców – kwestie te będą uwzględniane 

na każdym etapie dalszych prac. Konsultacje społeczne oraz informowanie mieszkańców  

o planowanej inwestycji są zasadne i będą uwzględnione w harmonogramie dalszych działań, 

stosownie do etapu zaawansowania projektu i wymagań wynikających z przepisów prawa. 

 

Ad 28.  

Wszystkie  realizowane przez Miasto, jednostki miejskie, spółki miejskie inwestycje 

podlegają ciągłemu/bieżącemu nadzorowi oraz kontroli przez podmioty odpowiedzialne za  ich 

eksploatację, a w przypadku zgłoszeń mieszkańców podejmowane będą niezbędne interwencję. 

Ponadto bieżące kontrole ewentualnych zanieczyszczeń będą prowadzone na podstawie 

obowiązujących przepisów przez uprawnione organy.  

 

Ad 29.  

Zarówno w zakresie terenów infrastruktury technicznej, jak i stref gospodarczych, 

zakłada się wyznaczanie takich obszarów w różnych częściach Miasta, a nie ich koncentrację 

wyłącznie w jednym rejonie. Powyższe uwzględniane jest w procesie planowania. Podejście to 

ma służyć równomiernemu rozmieszczeniu funkcji mogących powodować uciążliwości oraz 

ograniczeniu nadmiernego obciążenia poszczególnych Dzielnic. Przy planowaniu nowych 

inwestycji uwzględniane są również kwestie związane z ich potencjalnym oddziaływaniem na 

otoczenie, w tym w zakresie hałasu, transportu, gospodarki odpadami czy emisji zapachowych. 

Ponadto wynikającą z przepisów prawa zasadą jest, że uciążliwości związane z każdą instalacją 

muszą być ograniczone do granic działek, dla których prowadzący instalację posiada tytuł 

prawny. Każde przedsięwzięcie podlega obowiązującym procedurom i ocenom środowiskowym 

wynikającym z przepisów prawa. Oddziaływanie instalacji i inwestycji podlega kontroli 

właściwych organów oraz ocenie pod kątem zgodności z obowiązującymi normami 

środowiskowymi. W przypadku stwierdzenia przekroczeń dopuszczalnych parametrów mogą 
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zostać podjęte działania mające na celu ograniczenie uciążliwości i zapewnienie zgodności  

z obowiązującymi przepisami. 

 

Ad 30.  

Oddziaływania skumulowane są jednymi z obligatoryjnych w procesie oddziaływania na 

środowisko, zarówno w strategicznej ocenie (dla projektów planów, programów), jak również  

w ocenie przedsięwzięcia na środowisko (konkretne zamierzenie). W związku z tym dokonuje  

się oceny od ogółu do szczegółu, w zależności od kategorii dokumentu, ilości i jakości danych  

o planowanych zamierzeniach. Na poszczególnych etapach ocen środowiskowych znajdują  

się przewidziane prawem organy ochrony środowiska i organy administracji sanitarnej oraz 

możliwy jest udział społeczeństwa. 

Podkreślić należy, że planowane miejsce pochówku  wraz z instalacją spopielania 

zwierząt tworzące „Park Wiernych Przyjaciół” nie będzie funkcjonować jako instalacja  

o charakterze przemysłowym. Przedsięwzięcie ma na celu stworzenie uporządkowanego, 

godnego miejsca pochówku zwierząt towarzyszących należących do mieszkańców Krakowa, 

odpowiadającego na realne potrzeby społeczne w tym zakresie. Pragnę podkreślić, że nawet 

nazwa tego miejsca jest efektem pomysłu jednego z mieszkańców, który od lat angażował się  

w realizację tej inicjatywy. Pokazuje to, że partycypacja społeczna jest dla Miasta niezwykle 

istotna, co potwierdzają liczne przykłady realizowanych inwestycji. Funkcja Parku ograniczać się 

będzie do świadczenia usług na rzecz indywidualnych właścicieli zwierząt, a nie prowadzenia 

działalności związanej z przemysłowym przetwarzaniem materiałów pochodzenia zwierzęcego, 

więc zdecydowana większość elementów wskazanych przez Pana Radnego w interpelacji  

w ogóle nie będzie dotyczyła tego miejsca (dotyczą one natomiast przemysłowych instalacji 

utylizacji odpadów zwierzęcych, które rzeczywiście mogą w sposób niekorzystny wpływać na 

otoczenie), a te związane z planowaną inwestycją  zostaną zweryfikowane i uwzględnione  

w dalszych pracach.  

 

p.f. PREZYDENTA MIASTA KRAKOWA 

Stanistaw Kracik 

 

 

 

 

Otrzymują: 

1. Adresat 

2. Wydział Gospodarki Komunalnej i Infrastruktury 

3. Wydział Środowiska, Klimatu i Powietrza 

4. Kraków Nowa Huta Przyszłości S.A. 

5. Wydział Dialogu, Konsultacji i Kontaktu Obywatelskiego 

6. Zarząd Inwestycji Miejskich w Krakowie 

7. Zarząd Zieleni Miejskiej w Krakowie 

8. Biuro Architekta Miasta 

9. Biuletyn Informacji Publicznej 

10. Aa 

 


